

IX КОНГРЕСС ЕВРО-АЗИАТСКОГО ОБЩЕСТВА ПО ИНФЕКЦИОННЫМ БОЛЕЗНЯМ

В Санкт-Петербурге 23–25 мая 2023 г. состоялся IX Конгресс Евро-Азиатского общества по инфекционным болезням (далее Конгресс). В работе Конгресса приняли участие более 1500 специалистов здравоохранения из 13 стран. Конгресс Евро-Азиатского общества по инфекционным болезням – это междисциплинарная площадка для обмена научным и практическим опытом (амбулаторным и клиническим) между врачами различных специальностей, которые в повседневной практике сталкиваются с бактериальными, вирусными, паразитарными инфекциями и микозами.

Организаторами Конгресса выступили: Министерство здравоохранения Российской Федерации, Комитет по здравоохранению Санкт-Петербурга, Научно-исследовательский институт гриппа им. А.А. Смородинцева Минздрава России, Международная общественная организация «Евро-Азиатское общество по инфекционным болезням»; Общество с ограниченной ответственностью «Майс Партнер»; Общество с ограниченной ответственностью «Медицинские конференции».

Основная цель Конгресса – содействие координации деятельности национальных и региональных организаций, участвующих в борьбе с инфекционными болезнями, на евразийском пространстве.

Церемонию открытия Конгресса провели Лобзин Юрий Владимирович (президент Международной общественной организации «Евро-Азиатское общество по инфекционным болезням», академик РАН, д.м.н., профессор) и профессор Лиознов Дмитрий Анатольевич (член президиума Международной общественной организации «Евро-Азиатское общество по инфекционным болезням», д.м.н., профессор).



Академик РАН Лобзин Ю.В., профессор Лиознов Д.А.

От имени Министерства здравоохранения России было представлено приветственное выступление заместителя министра здравоохранения России Плутницкого Андрея Николаевича. Вице-губернатор Санкт-Петербурга Эргашев Олег Николаевич направил участникам Конгресса приветственное слово.



Открытие Конгресса 23.05.2023 г.

На Конгрессе прошли три церемонии награждения медалью В.И. Покровского. Медаль в честь Почетного президента Международной общественной организации «Евро-Азиатское общество по инфекционным болезням» (ЕАОИБ) академика Российской академии наук Валентина Ивановича Покровского является неправительственной наградой, учрежденной Общим Собранием членом МОО «ЕАОИБ», и вручается за значительный вклад в дело борьбы с инфекционными болезнями. Медали вручены академику РАН Горелову А.В. (Москва), академику РАН Звереву В.В. (Москва) и профессору Сабитову А.У. (Екатеринбург).



Академик РАН Горелов А.В.



Академик РАН Зверев В.В.



Профессор Сабитов А.У.

В рамках Конгресса была организована школа врачей-инфекционистов и педиатров «Новое в диагностике, лечении и профилактике инфекционных болезней». В рамках школы реализована образовательная цель Конгресса: научная программа была аккредитована в координационном совете по развитию непрерывного медицинского и фармацевтического образования при Минздраве России. Специалисты 15 врачебных специальностей реализовали возможность получить баллы для подтверждения повышения квалификации (аллергология и иммунология, анестезиология-реаниматология, бактериология, вирусология, гастроэнтерология, инфекционные болезни, клиническая лабораторная диагностика, лечебное дело, неврология, общая врачебная практика (семейная медицина), организация здравоохранения и общественное здоровье, педиатрия, терапия, фтизиатрия, эпидемиология). При выполнении условий аккредитации участники конференции получали 18 кредитных единиц (по 6 баллов за каждый день отдельно). Иностранные специалисты получили сертификаты, подтверждающие участие в Конгрессе.

В Конгрессе приняли участие 1553 специалиста из России и 12 стран: Абхазии, Азербайджана,

Армении, Беларуси, Гвинеи, Италии, Казахстана, Кыргызстана, Молдовы, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана.

Конгресс проходил в гибридном формате – аудиторном (очное участие – 24% участников) с организацией онлайн-трансляции в сети Интернет (заочное участие – 76% участников).

Большую часть аудитории Конгресса составили врачи-инфекционисты – 35% участников. Специальность «Педиатрия» указали в качестве основной 13% участников мероприятия, «Эпидемиология» 10%, «Аллергология-иммунология» – 6%.

С докладами и специальными лекциями выступили специалисты из Алматы, Барнаула, Витебска, Владивостока, Гомеля, Донецка, Екатеринбурга, Иркутска, Казани, Киндии, Краснодар, Красноярска, Минска, Москвы, Нижнего Новгорода, Новосибирска, Палермо, Перми, Рязани, Санкт-Петербурга, Ташкента, Уфы, Челябинска, Ярославля.

В рамках научной программы состоялись 39 симпозиумов (163 доклада), были прочитаны 6 специальных лекций. В научной программе приняли участие 7 академиков и 5 членов-корреспондентов Российской академии наук.

Научная программа была открыта пленарным заседанием, на котором были представлены доклады на актуальные темы инфектологии и организации здравоохранения. Доклад «Новые проблемы инфекционных болезней человека» представил президент МОО «Евро-Азиатское общество по инфекционным болезням», главный внештатный специалист по инфекционным болезням у детей Минздрава России, главный специалист по инфекционным болезням у детей ФМБА России, президент Детского научно-клинического центра инфекционных болезней, академик РАН, д.м.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ Лобзин Юрий Владимирович (Санкт-Петербург, Россия).



Доклад на тему «Оценка микробиома человека в современной инфектологии» прочел член президиума МОО «Евро-Азиатское общество по инфекционным болезням», ректор Гомельского медицинского университета, д.м.н., профессор Стома Игорь Олегович (Гомель, Республика Беларусь).

Выступление члена президиума МОО «Евро-Азиатское общество по инфекционным болезням», главного врача Клинической инфекционной больницы им. С.П. Боткина Гусева Дениса Александровича (Санкт-Петербург, Россия) на тему «Организация работы инфекционной больницы в мегаполисе» вызвало большой интерес аудитории.

Грипп и острые респираторные заболевания (ОРЗ) по-прежнему занимают до 75% в структуре заболеваемости инфекционными заболеваниями. Поэтому теме диагностики, лечения и профилактики гриппа и ОРЗ в программе Конгресса были посвящены несколько симпозиумов. С докладами по данной теме выступили: академик РАН Горелов А.В. (Москва, Россия), профессор Лиознов Д.А. (Санкт-Петербург, Россия), профессор Малинникова Е.Ю. (Москва, Россия), профессор Краснов В.В. (Нижний Новгород), профессор Усенко Д.В. (Москва, Россия), Лятос И.А. (Витебск, Беларусь), Мелехина Е.В. (Москва, Россия) и другие специалисты.



Д.м.н. Мелехина Е.В., г.м.н. Усенко Д.В. (Москва, Россия)

Вопросы вакцинопрофилактики, состояние и динамические изменения в работе иммунной системе при инфекционных заболеваниях обсуждались в рамках тематических симпозиумов и вызвали большой интерес среди участников Конгресса. На данную тему сделали доклады член-корреспондент РАН Свитиц О.А. (Москва, Россия), профессор Харит С.М. (Санкт-Петербург, Россия), Бабаченко И.В. (Санкт-Петербург, Россия), Калюжин О.В. (Москва, Россия), Семёнов В.М. (Витебск, Беларусь) и др.



Член-корреспондент РАН Свитиц О.А. (Москва, Россия), Семёнов В.М. (Витебск, Беларусь)



Профессор Харит С.М.

Научная программа объединила различные направления.

Отличительной особенностью Конгресса стало проведение академической сессии. Она включила в себя пять выступлений с докладами академиков Российской академии наук: Зверев В.В. (Москва, Россия) «Вакцинопрофилактика — настоящее и будущее»; Караулов А.В. (Москва, Россия) «Имунопатогенез и практика иммунопрофилактики COVID-19»; Тотолян А.А. (Санкт-Петербург, Россия) «Иммунология COVID-19»; Дятлов И.А. (Оболенск, Россия) «Тенденции в современной медицинской микробиологии по созданию средств диагностики и профилактики опасных инфекционных болезней»; Покровский В.В. (Москва, Россия) «Проблемы борьбы с ВИЧ-инфекцией»



Академик РАН Толоян А.А.

6 специальных лекций вызвали большой интерес среди участников Конгресса: Никифоров В.В. (Москва, Россия) «Опасные инфекции начала XXI в.»; Чуланов В.П. (Москва, Россия) «Современные проблемы инфекционной патологии в России и пути их решения»; Краснов В.В. (Нижний Новгород, Россия) «Рациональное ведение детей с частыми рекуррентными респираторными инфекциями (ЧБД)»; Сидоренко С.В. (Санкт-Петербург, Россия) «Структура бактериальных популяций и выбор адекватных вакцин»; Жданов К.В. (Санкт-Петербург, Россия) «Перспективы элиминации вирусного гепатита С»; Суворов А.Н. (Санкт-Петербург, Россия) «Микробная терапия при соматических и инфекционных заболеваниях».



Член-корреспондент РАН Жданов К.В.

Также в программе Конгресса на тематических симпозиумах прозвучали выступления на тему диагностики и лечения нейроинфекций, в том числе у детей; кишечных инфекций; клещевых энцефалитов; COVID-19; вирусных гепатитов; ВИЧ и туберкулеза. Отдельный симпозиум был посвящен вопросу антибиотикорезистентности. Симпозиум «Микозы в клинической практике» был посвящен памяти выдающегося российского миколога Климко Николая Николаевича. Симпозиум провели академик РАН Лобзин Ю.В. и директор Научно-исследовательского института медицин-

ской микологии им. П.Н. Кашкина, профессор Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова Васильева Наталья Всеволодовна. С докладами выступили сотрудники кафедры клинической микологии, аллергологии и иммунологии СЗГМУ им. И.И. Мечникова, которую долгое время возглавлял Николай Николаевич.



В Конгрессе приняли участие делегации и докладчики и участники из 13 стран. Делегация из Республики Беларусь в составе 12 специалистов здравоохранения из Витебска, Гомеля и Минска представила в научной программе 9 устных и 14 стендовых докладов. Делегация из Республики Казахстан — 5 специалистов здравоохранения из Акбеит, Алматы, Астаны, Уральска, в научной программе представили 1 устный и 1 стендовый доклад. Делегация Республики Узбекистан — 2 специалиста здравоохранения из Ташкента представили 2 устных доклада. Онлайн-выступление на симпозиуме по вирусным гепатитам сделала Vincenza Calvaruso (Палермо, Италия). В соавторстве с представителями Гвинейской Республики были представлены 2 устных и 1 стендовый доклад.



В программу стендовой сессии конференции был включено 45 стендовых докладов. Победители конкурса стендовых докладов были отмечены памятными дипломами Оргкомитета Конгресса. Материалы Конгресса опубликованы в издании «Журнал инфектологии» (Т. 15, №1, 2023, Приложение №2). В сборник вошли 258 научных работ.

Подготовила Че О.В.